

“一员三长”护民安

——隆化县创新基层社会治理工作纪实

□ 河北法制报记者 陈国东

“现在有了楼长，我们生活越来越安心了。什么都不是问题，疫情来了也不怕，我们小区最安全！”4月17日，隆化县安州街道荣顺社区居民李大妈笑着说。

新一轮疫情冲击着多地，形势复杂严峻。隆化县为不断提升社区（村）应对重大突发事件、处置矛盾纠纷和服务广大居民的能力，在街道、社区（村）建立了网格指导员、一级网格长、二级网格长、楼片长（三级网格员）“一员三长”网格化管理机制，不仅为群众的生活做好了“管家”，还用初心、尽心、细心服务居民，切实提高了居民的幸福感和安全感。

把牢封控线

明确职责定位，才能更好地落实基层社会治理责任。所以，“一员三长”不仅要收集民情信息、调解邻里纠纷，在疫情防控、重大安保等特殊时期，更要管控人群聚集，把社会治安防控到位，营造和谐有序、守望相助的

温情社区环境。同时，更要把上级政策迅速传达落实到基层群众，解决居民的吃饭、卫生等生活问题。

晨曦朝露去，披星戴月归。这是对安洲街道北安社区支部书记、一级网格长王宏伟最准确的描述。在疫情防控工作中，他第一时间组织本小区的业委会成员主动到北安社区，戴上红袖章，穿上防护服，奋战在疫情防控一线。他积极发挥党员先锋模范作用，每天进入封控楼，为被封控人群送饭、送菜、协助核酸检测、清理垃圾等，日夜奋战，为居民坚守。

倾力保平安

社区防控是疫情防控最基础、最重要、最艰巨的工作，我们要充分发挥社区在社会治理中的积极作用，全力打通服务社区、保卫群众的“最后一米”。隆化县县委常委、政法委书记王建文提及“一员三长”工作时坚定地说。

自疫情发生以来，这几天超负荷工作，满工作量运转，社区居民都看在眼里，记在心上。安洲

街道兴化社区二级网格长于洋丽美在此次防控中承担着三个小区以及平房的包保任务。4月8日，她刚刚做完手术，晚上便收到通知要准备第二天全员核酸检测的物资。她没有因为身体的不适推脱任何工作，坚持奋战在一线，每天不到5时30分准时到锦和家园小区组织核酸检测，一直忙碌到13时许才抽空吃上一口饭。然后赶紧又到另一个封控小区值守。同时，她还认真地回复各个群里居民的不同问题和需求，耐心解答着一个个问题，有条不紊地处理各种突发情况。

建好防疫账

社区会定期组织召开网格民情分析会，协调解决社区事务，梳理居民需求，化解居民矛盾，提出工作建议，开展自治共治。各网格指导员、一级网格长、二级网格长以及楼片长还组建了各自的微信群，通过微信群及时交流了解社区工作的盲点、居民关注的热点、小区治理的堵点、公共安全的漏点等消息。通过微信群，他们能全面地了解社区流动人口、外

来人员有关情况，并及时做好登记与情况反馈工作。

疫情防控期间，桥东社区龙骧东苑A2楼栋的楼长王秀玲每天一早便挨家挨户发动居民下楼采集核酸样本，然后又赶到核酸检测现场，帮助维持现场秩序。在她的努力下，全楼141人，除在外工作学习的54人外，样本全部按时采集完成。

王秀玲还专门组建了龙骧东苑A2楼栋居民微信群，A2楼栋共有48户居民，目前已52人加入了微信群。她在微信群里积极帮助社区宣传防疫政策，及时和网格员沟通了解中高风险地区变化，时不时地还在群里叮嘱居民疫情期间要注意的事项。通过微信群仔细了解各户在外工作人员情况后，她细心地建立了一本台账，把各家的情况一条一条记在小本子上。每当在群里和大家嘘寒问暖之际，王秀玲总不忘问一句，家人有没有回来的打算，提醒他们若是有家人回来别忘了先来报备。一点一滴之间，她用行动守护着居民的平安，用“细心”建好了这本防疫账。

石家庄中院驻村工作队 邀请专家指导大棚示范项目

河北法制报讯（记者张哲 通讯员张丹）为提升大棚种植技术，助力乡村振兴，4月15日，石家庄市中级人民法院驻村工作队邀请河北省农林科学院专家董灵迪、石家庄市农业技术推广中心专家王艳霞来到赞皇县土门村，就蔬菜大棚种植技术进行现场指导。土门村有意愿种植大棚的村民一同参加培训。

土门村大棚采摘示范园是由石家庄中院资助的农业示范项目之一。示范

园共有两个温室大棚，种植面积约2亩，种植的蔬菜品种有西红柿、黄瓜、辣椒、茄子等。指导过程中，两位专家实地查看了温室大棚种植现状，指出了大棚建设过程中存在的一些问题，并对如何提高大棚采光率和使用效率提出了合理化建议。同时，还对蔬菜品种选择、种植繁育、田间技术管理、生长环境调控以及病虫害防治等方面为大家进行深入细致的分析和讲解，解决了大家在种植过程中遇到的种种难题。

“小喇叭”响起来 提示牌竖起来 黄骅警方文明交通宣传助力“创城”

河北法制报讯（通讯员罗栋 记者陈兆扬）“斑马线前礼让行人，做到无人减速，有人避让，不和行人抢道，不乱鸣喇叭，营造车让人的良好氛围；停车时依规入位，朝向一致，不占用盲道；开车系好安全带，骑乘电动车要佩戴头盔……”连日来，很多细心的黄骅市民发现，每到早、中、晚高峰期，交通安全提示“小喇叭”就会在市区多个路口准时响起。与此同时，写有“机动车请礼让行人”“前方请勿逆行”等内容的卡通宣传提示牌，也在每个路段提醒着过往行人遵守交通规则。

为助力全国文明城市创建，黄骅市公安局结合当

地实际，因地制宜，创新举措，采用广播宣传的方式，专门制作了安全宣传音频，购买了播放音响，分别于早、中、晚高峰期，在市区各主要路口循环播放，开展交通安全知识宣传。同时，围绕电动车和自行车驾驶人不逆行、机动车礼让行人等内容，制作活潑醒目的卡通宣传提示牌，竖立在市区路口、路段，在潜移默化中让市民受到教育，把交通安全记在心上。

黄骅市公安局用“小喇叭”讲清楚法规政策、用“提示牌”说明白大道理，这种“有声+无声”的交通宣传组合，增强了交通安全宣传效果，对文明创建工作起到了极大的促进作用。

老人喝农药 民警紧急护送就医

4月13日，一老人因和家人吵架想不开喝了农药，幸好被家人及时发现紧急送医，唐山交警支队九大队民警警车开道，为老人争取了救治时间。

当日上午11时许，九大队民警接到指挥中心派警，一名喝农药轻生患者需紧急送往市中心某医院。执勤民警与求

张勇

准驾车型与驾驶车辆不符 司机受罚

4月17日，唐山交警支队一大队查处一起驾驶证准驾车型与驾驶车辆不符的严重交通违法行为。

当日20时45分，民警在唐山南高速口对过往车辆进行检查时，发现一大货车驾驶人形迹可疑，立即上前查验其证件。经核查发现，该驾驶人准

驾车型为B1B2，但是其驾驶车辆为重型半挂牵引车。民警告知驾驶人其违法行为，并对该驾驶人进行了相应的处罚。

党强

唐山交警在行动

保定满城检校商三方线上研讨 为民营企业发展“支招”

河北法制报讯（杨晴）“感谢这场精彩的研讨会，有检察官和专家为我们出谋划策，让我们民企干事创业更有底气了。”近日，在保定市满城区人民检察院、河北金融学院法学院、满城区电商协会联合举办的电商领域公益诉讼线上研讨会上，满城区电商协会专职秘书长张磊发出感慨。

满城区作为华北生活用纸产业基地，几十公里范围聚集了300多家纸加工企业，年生产

各类生活用纸80余万吨，生活用纸产业承包了线上六成的市场。

随着电商直播的业务快速兴起，诸多法律问题也随之显现。为护航电商直播行业高质量发展，满城区检察院本次邀请了河北金融学院法学院专家和满城区电子商务行业协会代表召幵线上研讨会，对电商行业良性发展作了深入分析，从知识产权保护、产品宣传等方面提出了切实可行的建议。

会后，满城区检察院认真

梳理归纳了代表们提出的意见

建议。

地电商发展的相关情况，针对日常经营中遇到的恶意竞争、销售欺诈、电商维权等问题，表达了困惑和法律需求。与会法学院教授、检察官从法律层面结合具体案例，对如何更好地维护自身权益和市场公平竞争、促进企业良性发展作了深入分析，从知识产权保护、产品宣传等方面提出了切实可行的建议。

会后，满城区检察院认真

梳理归纳了代表们提出的意见

建议。

问了企业面临的困难和问题，并就民营企业司法需求和对法院优化法治化营商环境工作征求意见。祁铭鼓励企业要克服当前困难，坚定发展信心，多措并举推动企业更好发展。

席娟 刘兵

张北法院深入包联企业问需问计

近日，张北县人民法院党组书记、院长祁铭深入所包联企业调研疫情防控和企业复工复产情况。

祁铭详细查看了企业生产车间等区域，向企业负责人认真了解企业生产经营、效益规模、发展意向和规划等情况，询问

三河法院出台措施助力企业复工复产

河北法制报讯（王立坤）为有效应对常态化疫情防控，服务保障企业有序复工复产，近日，三河市人民法院结合工作实际，出台《关于服务保障企业复工复产25条举措》，从五方面着眼，发挥司法职能，全力援企护企，助力经济社会发展大局持续稳定运行。

依法自觉服务发展大局。坚决贯彻市委、市政府总体部署，发挥审判职能，统筹推进疫情防控和复工复产。定期汇总梳理所办理的涉疫纠纷和复工复产案件情况，尤其是涉重点企业、可能影响社会稳定、可能引起连锁诉讼的案件，分析研究司法应对措施，及时向市委、市政府报告，确保妥善解

决。优化升级诉讼服务模式。开辟诉讼服务绿色通道，在法律规定的范围内，简化涉企案件诉讼程序，优先立案、优先受理、优先执行。规范12368诉讼服务热线接听，及时为企业解答有关诉讼的法律问题。大力推行网上立案、网上开庭、网络查控、电子送达、网络拍卖等线上诉讼服务，为复工复产企业和劳动者提供司法便利。

妥善高效化解涉企纠纷。发挥“一站式”多元解纷功能，在立案、审理、执行各环节鼓励当事人通过调解、仲裁、公证、行政复议、行政诉讼等途径解决纠纷。建立企业复工复产案件会商机制，保证案件办理进度。充分发挥刑

事审判打击职能，严厉打击侵害企业合法权益的违法犯罪行为。充分发挥行政争议化解中心作用，依法监督支持行政机关开展疫情防控和组织企业复工复产实施的举措。依法妥善审理金融纠纷、合同纠纷、用工争议、企业破产清算等民商事案件，推动有序复工复产。

贯彻善意文明执行理念。对复工复产引发的执行案件，加大执行和解力度，提高执行到位率，增强企业经营信心。精准推进失信信用惩戒，视情形暂缓纳入失信名单、限制高消费等措施。对受疫情影响较大的企业，或因生产经营出现资金暂时周转困难无法及时履

行债务、尚有经营发展前景的企业，依法审慎适用查封、扣押、冻结、划拨等强制措施。

主动延伸司法服务触角。全力争创群众办事示范法院，积极开展“走进群众法院”活动，上门开展司法服务。充分发挥法官工作站和联系点作用，以中心法庭为基础力量，结合示范法庭创建，远程进行法律指导和释法答疑，同时不定期进行巡回指导。依法加大司法帮扶力度，及时提出司法建议，促进依法复工复产。大力宣传支持鼓励复工复产、保护企业及企业家合法权益的司法举措，积极营造企业家干事创业的社会环境。

曹妃甸警方千里追踪 抓获一名“帮信”嫌疑人

3月中旬，唐山市曹妃甸区公安局新城治安分局刑侦大队成功破获宗某被敲诈勒索案，抓获“帮信”犯罪嫌疑人朱某。近日，办案民警经深挖细查，迅速锁定同案犯嫌疑人徐某。

民警克服疫情期间异地抓捕困难实际，赶赴浙江杭州对犯罪嫌疑人进行抓捕。经过多日追踪，办案民警发现该名嫌疑人反侦查能力极强，遂不断细化完善抓捕方案，在当地警方大力协助下，于4月2日将其成功抓获。

经突审，犯罪嫌疑人徐某如实供述了其通过朱某介绍，将银行卡出租帮助他人犯罪并从中获利的事实。

赵志鹏 郑文静